

Государственный орган, созданный



ОПГНМ

ГАЗЕТА Выходит
с 8 марта 1992 года

АПАТАУ

ОПГНМ АПАТАУ - ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРГАН, СОЗДАНИИ
В РАЙОНЕ АПАТАУ - ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРГАНА

ГИЗАТ ТАБУЛДИН:

ГЛАВНОЕ - НЕ ИЗМЕНЯТЬ ИСТИНУ

Сегодня люди, как никогда раньше, хотят знать историческую правду. На свое происхождение, этнические корни, родословную семьи человек стал смотреть более пристально. Не секрет, что целые поколения граждан и в нашей стране вырастали, не имея ясного представления ни о месте, ни о роли конкретных монархов в истории разных государств. Поэтому перед современными исследователями стоит задача соблюдения принципа презумпции научной истины.

Один из таких исследователей - наш собеседник Гизат Табулдин, академик Всемирной академии им. Чингисхана, доцент ИПК «Международная профессиональная академия «Туран-Профи», автор научных статей и книг, участник многих научных республиканских и международных конференций и экспедиций. В марте нынешнего года состоялась презентация его книги «Всемирная генеалогия Чингизидов с 13 по 21 века», которая явилась дополненным изданием выпущенной в 2010 году в соавторстве с академиком Анатолием Оловинцовым книги «Чингизиды - династии и эпохи».



Исторический взгляд в 800 лет

Начнем с того, что, по мнению многих ученых, в истории Казахстана есть много белых пятен с исторической глубиной до 800 лет, начиная с раннефеодальной тюрко-монгольской империи Чингисхана. На современном этапе европейскими и восточными исследователями его эпоху и время рассматривают и оценивают более объективно, чему свидетельствует не прекращающийся к теме интерес ученых, писателей, кинорежиссеров, социобиологов и политиков. Великий правитель в XIII веке сдвинул и расширил границу вечерней цивилизации. Таким образом, впервые произошло глобальное взаимопроникновение культуры «Восток-Запад». Впоследствии, при распаде империи Чингисхана, образовалось более сорока протогосударств современного мира. К нам, с высоты нынешнего тысячелетия, приходит понимание и стремление более объективного и взвешенного подхода к историческим событиям прошлого и оценки настоящего. Так, по решению ЮНЕСКО, Чингисхан объявлен челове-

научкой под руководством профессора, доктора биологических наук, действительного члена Академии гуманитарных наук РФ Юрия Новоженова. Наше сотрудничество продолжается по сей день. Сейчас мы работаем над темой «Социобиологическое постижение истории».

«ОА»: Известно, что Вы также увлекаетесь живописцами и сами хорошо пишете на холсте маслом?

Г.Т.: В свое время мое умение рисовать пришлось как нельзя кстати. Это было сразу после развала Советского Союза. Я рисовал картины времен правления Чингизидов. Уже тогда старался не изменить главному принципу ученого - достоверности. Если изображал кочевников, то старался изучить все детали: от оружия до одежды и быта. То есть, пытался приблизить свои полотна к исторической действительности.

«ОА»: Но нынешний труд стал возможен благодаря сотрудничеству с Анатолием Оловинцовым?

Г.Т.: Встреча с Анатолием Оловинцовым стала одной из значимых в моей жизни. С этим любителем древней истории и заядлым коллекционером меня свел случай в обществе коллекционеров в городе Астана. И наше знакомство переросло в плодотворную совместную



Г. Табулдин, Астана, 2011г.

работой по определению переосмыслению материала, усилению методологии, научной трактовки фактов. Мы получили огромный фактологический материал, ко-

торый должен считаться Губайдулла - генерала казачьей армии, начальника отдела связи русской армии, умершего в 1908 году.

«ОА»: Здесь следует отметить

собратьями он проехал по Центральной Азии и увез с собой две тысячи проб крови местных жителей. Несколько лет понадобилось для исследования собранного материала, чтобы стало ясно: генетический код Y-хромосомы Чингизидов встречается среди 16 азиатских народов, проживающих на огромной территории - от Каспийского моря до Тихого океана. В среднем по всему миру этот генетический след выявлен у 0,5% мужчин. Дата возникновения этого вида хромосомы практически совпала с эпохой великого полководца. В то же время, итоги поисков по архивным и другим источникам совпали с генетическими. Но, несмотря на логические умозаключения авторитетных исследователей, все это пока лишь конспирологическая теория, подтвердить которую мог бы генетический анализ останков Чингисхана. Но они еще не найдены.

Впрочем, по поводу использования ДНК-тестов для установления потомков Чингисхана мнения в мире расходятся. Существует немало скептиков, считающих, что проводить такие тесты без генетического материала первоисточника нельзя. Но гены - субстанция постоянная. Если лекалом наложить результаты исследований Спенсера Вэллса на карту экспансии Y-хромосомой завоевателя, получается как раз территория его империи XIII века. Не стоит забывать, что доступ полководца к любой понравившейся женщине был свободным: не требовалось ни ухаживаний, ни согласия. По данным Спенсера Вэллса, в мире сегодня насчитывается до 16 миллионов человек, носителей генов Чингисхана, многие из которых даже не подозревают об этом. Мои переписки со Спенсером Вэллсом по исследованию Чингизидов и его материалы по ДНК - тесту валидны. То есть, выводы архивных материалов и генетических исследований сходны. К слову, среди сдавших тест через Центр генеалогических исследований в США в городе Хьюстон, много известных людей в Казахстане, России, Франции, Англии и т.д.

«ОА»: А если окажется со временем, что в чем-то Вы были неправы? Что определенные научные выводы все же не соответствуют исторической истине?

Г.Т.: Мы прекрасно понимаем, что наш труд не безупречен. Мы изучили много источников, консультировались с учеными, исследователями, коллекционерами

Джангирхана, Салимгерей Джантурина, Михаил Мансыров из Москвы. Он выслал мне бесценные архивные материалы с 13 по 19 века. Это «История монголов по армянским источникам. Извлечения из трудов Вардана, Стефана Орбелиана и Конетабля Сембата. Перевод и объяснение К.П. Патканова. Санкт-Петербург. 1873 г.», копии древних рукописей 16 века Абулгазы-бахадра, «Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Извлечение из персидских сочинений, собранное В. Г. Тизенгаузеном», древняя рукопись «Ногай и его потомки XVII века», рукописи о последнем крымском хане Шагин-Гирея. На данный момент мы очень загружены работой по обработке высланных бестселлеров. В результате, наши исследования выходят на более глубокий и достоверный уровень. В целом, считаю, мы находимся на правильном пути.

Также, при академии ИПК МПА «Туран-Профи» официально открыт Центр генеалогических исследований, красочно оформлен зал в Академии на тему «Чингизизм». Веду научную переписку с профессором Николаем Абаевым, экспертом ЮНЕСКО, директором института кочевых цивилизаций при Тувинском государственном университете. Он предоставил сведения о наличии потомков Сартака, сына Бату хана, проживающих на территории Китая. Меня это озадачило. Ведь во всех исторических источниках сообщается о том, что потомки Бату хана не существуют, так как в период смуты в Золотой Орде Бердибек уничтожил всех предполагаемых престолонаследников. Но в науке может быть все, в связи с тем, что многие исследователи обратили взор на рождение Великой империи кочевой цивилизации Чингисхана. Отсюда всплывают новые исторические факты и артефакты.

В настоящее время, с использованием новых технологий и достижений биологической науки ДНК - генеалогии, мы с профессором Юрием Новоженовым, моим научным руководителем, работаем над научно-популярным трудом «Социобиологическое постижение истории». В ней рассматриваются историческая наука как аспект «Культуры» и его эволюция в этногенезе человека. Подчеркивается постижение истории через комплексное межпредметное, социобиологическое познание природы, культуры, человека.

«ОА»: Гизат Табулдин, как

первоначальные обязанности Христова. Оба - как преобразователи мирового масштаба.

В настоящее время взоры историков вновь обратились к неоднозначной личности Чингисхана. Много лет жизни и кропотливой работы, по изучению и анализу разнящейся в фактах литературы, легли в основу труда двух исследователей: Гизата Табулдина и Анатолия Оловинцова, взявших за составление генеалогического древа Чингисхана. Мотивом, по их мнению, послужила неудовлетворенность научно-исторической литературой в отношении генеалогии, где существует множество пробелов, версий, а порой, противоречий. В целом же - отсутствие общей генеалогической картины Чингизидов.

«ОА»: Гизат Жолдангарович, Ваши книги - это шежере Чингизидов - прямых потомков Чингисхана, оформленное в виде таблицы, которое включает в себя более десяти тысяч его потомков с XIII по XXI век. По мнению авторитетных ученых и общественных деятелей, данная работа является абсолютным уникальным проектом?

Г.Т.: Совершенно верно, аналогов ей в мире нет. В подобных масштабах такие исследования ранее никто не проводил. Глубина исследования - 800 лет, ареал - Евразийский континент от Кореи до Великобритании. Ветви древа тесно сплели между собой в родственно-семейной связи различных потомков, начиная от первых сыновей Чингиза, рожденных от конратки Борте-Фуджин. Это Джучи, Чагатай, Угедэй и Тулуй. Впоследствии, их сыновья и внуки правили на евразийском континенте, согласно институту ханской власти по «Ясы-конституции» Чингисхана на территории империи.

В канун 800-летия образования монгольской империи Президент США Д. Буш (старший) 12 часов находился с официальным визитом в Улан-Баторе, 3 часа из них он посвятил беседе с молодыми монгольскими учеными-историками. По итогам встречи было предложено вести исследования по генеалогии Чингизидов и на территории США. К сожалению, нам до сих пор неизвестны результаты этих исследований.

В последнее время вопрос по этногенезу и генеалогии вспыхнул с новой силой во всем мире. Для восточной цивилизации знание своих родовых корней является нормой. Издание «Всемирная генеалогия Чингизидов с XIII по XXI вв.» является продолжением патрилинейных исследований генеалогии чингизидов в масштабах всего мира. Посвящено оно 850-летию со дня рождения Великого Правителя. В предыдущем издании было упомянуто всего более пяти тысяч потомков Чингисхана. Оба издания книги носят характер научно-исследовательской работы, предназначенной для историков, социобиологов, генетиков - геннографов и просто широкого круга читателей.

«ОА»: А когда Вы начали заниматься научной деятельностью?

Г.Т.: В студенческие годы, в Свердловском ордена «Знак Почета» государственном педагогическом институте, на географо-биологическом факультете, в городе Екатеринбург. На первом курсе я попал в поле зрения к известному российскому ученому Юрию Новожену. Как-то на кафедре зоологии рассматривал коллекции насекомых и бабочек. И у нас с Юрием Ивановичем состоялась беседа о моем интересе к энтомологии. Краткая встреча переросла в трехчасовую беседу на различные темы: эволюция, этногенез, экология, социобиология, история, астрономия. В результате дискуссии он предложил мне заняться научной деятельностью. Это было исключением из правил. Далее, в течение пяти лет я успешно занимался

исследованиями в области зоологии. В разрозненные ветви Чингизидов на Евразийском континенте. Получившаяся генеалогическая таблица отражает в себе исторический пласт, который столь подробно еще никогда никем не составлялся, ни по объему и ни по масштабу.

Через призму династийных ветвей

«ОА»: Есть сведения, что в 2007 году, во время презентации в Астане нашумевшего художественного фильма «Монгол», Гизат Табулдин подарил пару экзemplяров первой генеалогической таблицы режиссеру фильма Сергею Бодрову. Режиссер отреагировал так: «Это самый дорогой для меня подарок в Астане! Я ее покажу в Голливуде. Это явный намек, чтобы я продолжил работу над фильмом и создал вторую серию».

Г.Т.: Начиная работу много лет назад, мы поставили целью через естественную репродуктивную последовательность, через призму династийных ветвей отследить ход тех или иных исторических событий. Это ново. К сожалению, генеалогическая наука по-прежнему используется как вспомогательная. А между тем, в исторических исследованиях целесообразно рассматривать ее шире и чаще применять на практике. Тогда не будет искажения. Существует мнение моего научного руководителя Юрия Новожену: «Вульгаризация истории, лишенная ее социобиологической сущности, ее двойной социальной и биологической эволюционной основы, превращает ее из науки в потребительский миф, создаваемый в угоду и на потребу сильных мира сего». Это высказывание для меня является маяком на просторах неизведанной истории. И я очень благодарен своему научному руководителю за то, что он сумел привить мне необходимость всегда и во всем придерживаться принципа научной истины. А истина рано или поздно восторжествует, ибо история из идеологии, обслуживавшей чьи-то интересы, перестает быть таковой и становится подлинной наукой. А значит, в ней с каждым днем превалирует объективность.

Собранные сведения по генеалогии потомков Чингисхана показывают не только родовые отношения и имена правителей всех жузов казахов, но также вековые традиции управления кочевниками. К слову, на территории Казахстана сейчас проживает 31-е поколение потомков Чингисхана. Судьба наследия и наследников Чингизидов отразилась на истории всех современных тюркских народов Евразийского континента. Династийные исследования раскрывают много интересных тайн, которые стоят за именами ряда литературных произведений, вошедших в классику мировой культуры. При работе над книгой использованы труды востоковедов: В. Бартольда, М. Сафаргалиева, Л. Гумилева, В. Юдина, С. Кляшторного, Т. Султанова, Ю. Селезнева, отечественных историков М. Козыбаева, М. Абусеитовой, Б. Ирмуханова, И. Ерофеевой, труды монгольских исследователей, свыше 200 других источников.

В этой книге мы вышли за границы Казахстана в поиске потомков Чингисхана, в своих исследованиях документальных фактов принадлежности к сословию торе - Чингизидов. Поворотным моментом для создания новой книги явилось общение с российскими учеными во время международной конференции по исторической географии постзолотоордынских государств. На нашу тему обратили внимание участники форума и ученые с мировыми именами. Благодаря их замечаниям и рекомендациям при-

работы, созданных таблиц?

Г.Т.: Наши генеалогические таблицы составлены по классическому образцу: от старшего к младшему, сверху вниз. Подобные таблицы известны с древности и только по именам. Уникальность наших таблиц в том, что в них указано время правления Чингизидов и ремарка, чей он сын, а также краткие сведения о его потомках на протяжении 800 лет в непрерывной родственной связи. То есть, чем прославился потомок Чингисхана, с кем воевал, за кого выдавал замуж своих дочерей или на ком женил сыновей.

«ОА»: Гизат Жолдангарович, насколько верны сведения в шежере Чингисхана? И можно ли быть все достоверно, если изложение исторических фактов само по себе часто носит субъективный характер?

Г.Т.: Конечно, за прошедшие восемь столетий неоднократно изменялись как сами названия государств, так и населений, их образующих. До нас дошли списки со списков бывших летописей, составленных переписчиками по заявке и желанию государей. Теперь, спустя столетия, любое умозаключение может являться предположением. Поэтому так необходимы научные экспедиции. Мы вместе с президентом Всемирного конгресса тюркских народов Арманом Ахмухановым, который сам является потомком Чингисхана, еще в 2009 году съездили в экспедицию по Монголии. Буквально исколесили всю страну. Тогда нас пригласил к себе сам президент Всемирной Академии им. Чингисхана профессор Пурэв Ойдовын Даваанам. Он продемонстрировал свою официальную родословную, составленную монгольскими учеными. Согласно ей, профессор является потомком Чингисхана в тридцатом поколении. Интересен также факт, что наши изыскания по родословной китайских императоров династии Юань и последующих ханов Монголии полностью совпадали с исследованиями монгольских ученых. И тогда мы поняли, что находимся на правильном пути.

Понимая важность своей работы, мы старались максимальное внимание уделить малоизученным подробностям. Тем не менее, столь же максимально старались избегать неоправданных излишеств. Так, к примеру, располагая сведениями о том, что у Абылайхана, провозглашенного в 1771 году ханом всей Казахской Орды, было 30 сыновей, в таблицу мы включили максимально имена известных нам потомков, внесших свою лепту в становление государственности. Например, это Уали-хан, управлявший частью Среднего жуза и поддерживавший связь с Россией и Китаем, а также Тугум-Султан - посол Абылай-хана в Петербурге в 1778 году.

Сама таблица и имеющиеся в ней ремарки сегодня являются идеальным подспорьем в детальном изучении истории и могут абсолютно свободно использоваться в образовательном процессе любого уровня. Некоторые аспекты составленной таблицы опровергают общепринятые факты и сведения. Так, считалось, что последним ханом в роде Чингизидов был Кенесары-хан (1802-1847 годы). Утверждение несколько опровержено. Последним в ханском роду сле-

дующим является Чингизидов с 13 по 21 вв.» академик Оразак Исмагулов в частности сказал: «Данная книга должна найти немало почитателей как среди историков, так и среди широкого круга читателей, заинтересованного в познании истории Казахстана и Средней Азии. Такой богатый материал непременно нужно привлекать при изучении истории Казахстана, чтобы правильно понимать динамику развития средневековой и новой истории на Евразийском пространстве в целом». А сами таблицы, еще со времени первого издания, разошлись более чем в 20 странах мира. Ведущие тюркологи мира, петербургский профессор Т. Султанов и американский профессор Джэк Узерфорд прислали ав-



Во время встречи с президентом Монголии Цахиагйном Эльбэгдоржом. Улан-Батор, 2011г.

торам положительные отзывы. Поблагодарила за присланные материалы и библиотека Конгресса США. Таблицы также были занесены в казахстанскую книгу рекордов КИ-НЭС в 2007 и 2009 годах.

Помощью генетики

«ОА»: Уже не раз исследователями занимаются и в США, только на генном уровне?

Г.Т.: Архивные материалы и устные свидетельства, какими бы выверенными они ни были, для науки выступают лишь как косвенное доказательство. Уникальность шежере Чингизидов в том, что оно прошло еще и генетическую экспертизу. Новое направление в изучении чингизоведения и чингизовывявления на генетическом уровне и создание геномной карты человека связано с именем генетика из Оксфорда Спенсером Веллсом.

Летом 1998 года вместе со своими

документальными рукописей. Поэтому мы готовы, если возникнут спорные вопросы, выслушать любые доводы, и если они обоснованы, внести необходимые изменения и правки. Наука рождается в дискуссиях, спорах в поисках истины.

На более достоверный уровень

«ОА»: Чем Вы занимаетесь в настоящее время?

Г.Т.: Вместе с Анатолием Оловинцовым продолжаем работу над дальнейшим исследованием генеалогии казахских ханов и султанов торе-Чингизидов. В

котором Вы приняли участие. Где, когда и по какому поводу он прозвонился?

Г.Т.: Всемирный конгресс монгологов был основан в 50-е годы XX века. Его инициаторами явились ученые многих государств, занимающиеся исследованиями различных аспектов Монголии в историческом, социополитическом, этногенетическом, теологическом векторах науки. Генеральным директором конгресса является ученый с мировым именем профессор Шардарын Бира. На этом форуме была отмечена значимость уникального фактологического материала, положенного в основу издания книги о Чингизидов. На конгрессе я познакомился с выдающимися учеными мирового масштаба: профессором Наками из Токийского университета, профессором, доктором исторических наук из Москвы Владимиром Грайваронским, профессором университета из Торонто Анри Мурай Вадцем, профессором Токийского университета Айко Кимура, директором Института кочевых цивилизаций при Тувинском государственном университете Николаем Абаевым, профессором из США Алисия Кампи. Я подарил им научные работы: книги и таблицы. Наша научная исследовательская работа по генеалогии Чингизидов была отражена в основном докладе Генерального секретаря ЮНЕСКО Ирины Боковой, как заслуживающая внимания и всяческой поддержки.

«ОА»: Вы упоминали о том, что Вашей работой заинтересовались также в посольстве США?

Г.Т.: Да, недавно был звонок из посольства США в РК по поводу приезда в Казахстан куратора от Белого дома, специалиста по Средней Азии и Казахстану. Он бывал в Казахстане неоднократно. Снимал документальный фильм по историческим местам в нашей стране: Сырымбет, Боровое и т.д. Документальный фильм демонстрировался на встрече президентов РК Нурсултана Назарбаева и США Билла Клинтона. Нам сообщили, что делегация прибудет совсем скоро, с целью познакомиться с нами и нашими исследованиями.

«ОА»: Гизат Жолдангарович, почему все-таки Вас так интересует тема чингизидов? Вы сами относитесь к этому сословию?

Г.Т.: Мой интерес к Чингизидам как исследователя не продиктован какой-то личной заинтересованностью. Я сам не отношусь к потомкам Чингисхана. Исследовательским мотивом служит мое любопытство, а ведь именно оно является основой основ всей науки в целом. Считаю, что оспаривать историю - дело благодарное, ее нужно изучать. Интерес к своей истории присущ каждому человеку. Какими были наши предки? Чем они прославились? И вообще - кто мы и откуда? Тем более, что у казахского народа существует обязательное знание своих семи предков, семи колен - «жеті ата». На данном этапе нам с академиком Анатолием Оловинцовым хочется более тщательно изучить точки спорикосновения в 800-летней истории Чингизидов и русских князей. Впрочем, истории государств, столетие за столетием настолько сильно переплелись, что спорных и неизученных просторов истории хватит еще не на одно поколение исследователей. В заключение, хотелось бы пожелать всем исследователям и читателям успехов.

Елена ХОЛЩЕВНИКОВА.
Фото из архива Г. ТАБУЛДИНА.